

# 习近平向汶川地震十周年国际研讨会暨第四届大陆地震国际研讨会致信 防灾减灾、抗灾救灾是永恒课题

新华社电 汶川地震十周年国际研讨会暨第四届大陆地震国际研讨会12日在四川省成都市开幕,国家主席习近平向会议致信。

习近平指出,今年是汶川地震十周年。

在中国共产党坚强领导下,汶川地震灾区恢复重建工作取得举世瞩目成就,为国际社会开展灾后恢复重建提供了有益经验和启示。

习近平强调,人类对自然规律的认识没有止境,防灾减灾、抗灾救灾是人类生存

发展的永恒课题。科学认识致灾规律,有效减轻灾害风险,实现人与自然和谐共处,需要国际社会共同努力。中国将坚持以人民为中心的发展理念,坚持以防为主、防灾抗灾救灾相结合,全面提升综合防灾能力,

为人民生命财产安全提供坚实保障。希望各位代表围绕本次研讨会“与地震风险共处”的主题,踊跃参与,集思广益,为促进减灾国际合作、降低自然灾害风险、构建人类命运共同体作出积极贡献。

## 经贸专家:扩大开放是中国发展的战略抉择

近期,一系列扩大开放举措纷纷落地,宣示了新时代我国始终坚持对外开放的基本国策、打开国门搞建设的坚定决心。

中国宏观经济研究院对外经济研究所综合研究室副主任杨长湧和新兴经济体研究室副主任李大伟接受记者采访时说,对外开放再扩大是新时代我国经济高质量发展、建设现代化经济体系的必然抉择,也是促进经济全球化、推动构建人类命运共同体的有力行动。

杨长湧认为,在我国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段的大背景下,应继续扩大利用外资,提高引进外资的质量和

效益,更好利用全球资源推动供给侧结构性改革,通过引进消化吸收再创新与自主创新相结合跟上全球科技进步步伐,实现经济高质量发展。

目前,世界500强跨国公司在我国的服务业投资规模和质量远逊于制造业。杨长湧说,放宽银行、证券、保险等外资股比限制,继续扩大电信、医疗、教育、养老等服务业领域开放……这些主动开放举措显示,大幅放宽服务业市场准入,放松乃至取消股比和业务范围等限制,是当前我国高质量引进外资的重点。

扩大进口是让世界分享中国发展机遇

的主渠道之一。李大伟说,我国依托巨大的经济规模、优良的市场环境积极扩大进口,为世界各国基于各自要素禀赋发展特色优势产业提供巨大的市场,为全球经济包容可持续增长做出更大的贡献。

在李大伟看来,随着我国居民收入水平的提高,人们对于健康饮食、医疗康复、信息通讯、文化创意等领域优质特色商品的消费需求持续高速增长。积极扩大汽车等耐用消费品、优质药品、保健品、智能信息终端、文娱用品乃至特色食品工艺品等进口,完全符合我国居民消费需求升级的方向。据新华社

## 空军发布宣传片展现多型战机海上新航迹

新华社电 空军13日向海内外发布宣传片《中国空军新航迹》,展现歼-20、苏-35、轰-6K等多型战机海上新航迹,反映了空军在“空天一体、攻防兼备”战略目标引领下体系作战能力的新提升,彰显了空军维护国家主权和领土完整的意志能力。

宣传片《中国空军新航迹》,以“牢记新时代使命任务,提升新时代打赢能力、捍卫新时代空天安全”为主题,配乐为《我爱祖国的蓝天》,表达了空军飞行员对祖国母亲的热爱,对新时代使命责任的担当,是一部战略空军的故事片、新型战机的形象片。

空军新闻发言人申进科表示,空军是战略性军种,近年来警巡东海、战巡南海、前出西太、绕岛巡航,飞了过去没有飞过的航线,到了过去没有到过的区域,提升了海上方向实战能力,推进了作战指挥能力建设。

“宝岛在祖国怀中,祖国在我们心中!”申进科说,空军近日出动多型战机双向绕岛巡航,就像祖国母亲紧紧地拥抱宝岛台湾,空军有坚定的意志、充分的信心和足够的力量,捍卫国家主权和领土完整。

## 住建部等四部门:防止提取住房公积金用于炒房投机

新华社电 住房城乡建设部与财政部、人民银行、公安部四部门近日联合发布《关于开展治理违规提取住房公积金工作的通知》,要求优先支持提取住房公积金支付房租,提取额度要根据当地租金水平合理确定并及时调整。重点支持提取住房公积金在缴存地或户籍地购买首套普通住房和第二套改善型住房,防止提取住房公积金用于炒房投机。

通知要求,对同一人多次变更婚姻关系购房、多人频繁买卖同一套住房、异地购

房尤其是非户籍地非缴存地购房、非配偶或非直系亲属共同购房等申请提取住房公积金的,要严格审核住房消费行为和证明材料的真实性。

通知指出,一些机构和个人通过伪造证明材料、虚构住房消费行为等手段违规提取住房公积金,有的甚至形成骗提套取住房公积金“黑色产业链”,扰乱了住房公积金管理秩序,削弱了住房公积金制度的互助性和保障性。为保证住房公积金制度稳健运行,依法维护缴存

职工权益,决定开展治理违规提取住房公积金工作。

根据通知,各地要全面落实国务院“放管服”改革要求,建立住房公积金管理中心与公安、住房城乡建设、人力资源社会保障、民政、不动产登记等部门及人民银行分支机构的信息共享机制,联网核查住房公积金提取申请人的个人身份、户籍、房产交易、就业、社保、婚姻登记、不动产登记等信息,确保提取住房公积金的行为和要件真实准确。



编者按

《中华人民共和国政府信息公开条例》自2008年5月1日施行以来,我市认真贯彻该条例,坚持以公开为常态、不公开为例外原则,持续稳健推进政府信息公开工作。在夯实政府信息公开各项工作基础上,加大政府信息的公开范围和深度,全面推进决策公开、执行公开、管理公开、服务公开和结果公开,以公开促服务、以公开促监督、以公开促效能,切实保障了人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权。为更好满足群众对信息公开的需求,今日起,本报将开设政府信息公开条例实施十周年栏目,致力于帮助广大群众更加深入了解政府信息公开,正确运用信息公开,高效快捷地获取所需政府信息。

## 明确政府信息公开主体 公开透明打造“阳光政府”

推行政府信息与政务公开,是建立行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的行政管理体制的重要内容;是保障公民知情权、监督权、参与权,推进社会主义民主、建设法治政府的重要举措;是提高科学执政、民主执政、依法执政能力和水平,构建社会主义和谐社会的必然要求。

今年是政府信息公开条例施行十周年,通过不断探索和明确标准,政府信息公开工作已经开始驶入规范化、制度化轨道。法治政府必然是阳光政府、透明政府。十年来,随着条例的深入实施,政府信息公开的行政行为规范化程度不断提高,市民对政府信息公开制度日益了解,维权意识不断增强。为广大群众认可的

政府信息公开,已经成为“阳光政府”的应有之誉。

在日常生活中,作为有意申请政府信息公开的普通市民而言,为了减少“沉没成本”,首先是要确定向哪个部门申请信息公开。需要提醒的是,在选定信息公开的主体时,会有很多的误区要尽量避免。

根据条例规定,政府信息公开分为主动公开和依申请公开。对申请公开的政府信息,属于公开范围的,行政机关应当告知申请人获取政府信息的方式和途径;属于不予公开范围的,应当告知申请人并说明理由;依法不属于本行政机关公开或者该政府信息不存在的,行政机关应当告知申请人,对能够确定该政府信息的公开机关

的,应当告知申请人该行政机关的名称、联系方式;申请内容不明确的,应当告知申请人作出更改、补充。

那么,申请人究竟如何明确向哪些单位提出信息公开申请呢?

一是看信息是由谁发布的。你可能会在网上或媒体上看到一些信息,想深入了解其具体文件,那就看媒体上是哪个部门发布的,一般来说,谁制作的信息谁才发布,几乎没有单位会发布其他单位制作的信息。

二是涉及指挥部的信息。有很多信息都是以××工作指挥部的名义发布的,指挥部是临时机构,有时候涉及多个部门的职责,到底向哪个部门申请呢?事实上,不管

指挥部由多少个部门构成,但是其办公室只有一个,往往设置在指挥部工作的牵头单位。如果申请指挥部方面的信息,向其办公室所在的局委申请肯定没错。

三是如果没有申请信息的线索,不知道向谁申请,怎么办?现在的便民服务很全面,可以充分利用一下。每个城市都设有市长电话,或者是市民服务电话,你只要打个电话问一下所需信息涉及的事务是由哪个部门负责的,一般来说谁负责该项事务那就是谁来发布相关信息。

相信随着快节奏的社会发展,政府部门实行信息公开,将会更加方便人们办事的效率,办事过程也将会变得越来越简单、便捷。